

# 8省市代表队同玩“剧本杀” 64名“福尔摩斯”来甬“缉凶”

火灾,大家见得多了。那火灾调查是怎样进行的?很多人就只能靠脑补了。在余烬、废墟里“翻拣”一截截电线、一个个烟头、一块块碎片……这已经是很多人所能合理想象的极限了。

从10月21日开始,为期三天的全国火灾调查岗位练兵东部片区比武在宁波拉开战幕,来自上海、江苏、浙江、安徽、福建等8个省市的64名火调精英现场“过招”。这其中,就包括由来自宁波市消防救援支队的张小芹博士带队的“之江火调天团”。



参赛队伍纷纷亮出自己的高科技“法宝”。 通讯员供图

## 9个场景全部“失火” 各参赛队伍设置重重迷雾“掩盖真相”

10月22日上午,记者来到了位于东昌路上的“火灾现场”。这里是亿家居陶瓷建材批发市场拆迁地块,为了模拟真实的火灾场景,从10月初开始,工作人员在这里进行了1:1实景打造,19日晚一“失火”,还原真实火灾场景。所以,呈现在记者面前的,是用警戒线拦住的一

个个灾后现场。

据宁波市消防救援支队副支队长林辉介绍,这次比武设置了9个场景,主要是近年来影响较大、发生率较高的场所和类型,比如:饭店宾馆火灾、婚纱影楼火灾、汽车4S店火灾、沿街商铺火灾、三合一场所火灾等。

这些场景,基本上都是来自各省的参赛队伍“设计”完成的。也就是说,各省总队才是真正的出题者。根据赛制,参赛队伍的“考题”由抽签决定,当然,自动规避本队伍出的“试题”。因此,各参赛队伍为了“掩盖真相”,无不脑洞大开,设置重重迷雾和陷阱。

## 64名精英现场“过招” 破解层层关卡找出“真相”

“22日进行的是团体赛,每队8名队员,早上8点半就进去了,一直到23日上午。看起来是个电动自行车火灾,那很可能就不是源头,哪有这么简单的。就跟福尔摩斯探案一样的,不找

到‘凶手’不出来。”宁波市消防救援支队一名工作人员告诉记者说。

“时间这么长?”记者有些惊讶。“你以为呢?火调哪有那么快的,白天找不出‘答案’,晚上

得通宵。”这名工作人员打趣说,“这就跟剧本杀一样的,里头设计了很多‘烟雾弹’,就是为了误导对方。要是那么快被人‘揪’出真相了,出题的省队没面子……”

## 各队纷纷亮出看家法宝 智能装备走在科技前沿

“考场”里屏气凝神,“考场”外却是十分热闹,参赛的各省总队展示了自己的看家法宝,吸引了同行、媒体和工作人员的关注。记者转了一圈,这些无一例外都是走在科技前沿的智能装备。其中,来自上海市消防救援总队的机械狗,十分抢眼。

“能走,能跳,能翻跟斗,小跑、爬楼梯都不在话下,当然,能站能趴,还会拱手作揖。”现场工作人员一一演示说。这些通体黑色的机械狗,看起来“精瘦、干练”,它们能第一时间进入灾后现场,按照后台遥控的控制,进行证据的搜集、固定等作业,是非常有益的“火调员”。

便携式激光燃气遥测侦检

仪、火场穿梭无人机、汽车取证大师、火场勘查机器人、取证航母、有毒气体侦检飞行系统……光看名字,这些火灾调查装备就十分“高大上”了。比如火场穿梭无人机——无人机已经司空见惯了,但外面却有一个球形的网状物,是何“道理”?

“无人机飞进火场后,通过VR眼镜、遥控,可以完成及时的影像采集,便于对建筑物的损毁程度进行判断和对原始痕迹、证据进行固定。”应急管理部火灾调查专家张万民介绍说,外面的球状物是个防护罩,即便无人机在飞行中遇到障碍、撞到墙,也能调整方向,继续飞行。

再如便携式激光燃气遥测侦

检测仪,当激光穿过被检测气体时,可将燃气浓度在液晶屏上通过数值和波峰两种方式显示,并分别显示“红、黄、绿”危险等级预警——这些都能在最大程度上使救援人员在进入灾害现场前,确定是否存在危险源,有效避免人员伤亡。

“我从事火灾调查工作已经20多年了,火调装备这些年有了翻天覆地的变化。现在的高科技、智能化设备进步非常大,测谎仪、镜像分析、3D建模都用上了,对火灾调查非常有好处。”林辉介绍说,这次比武的举行,希望各支队伍都能揪出“真凶”,从而指导火灾防控工作,提高全社会的安全意识。 记者 马涛 通讯员 骆承

## 追凶18年! 命案逃犯潜藏多年终被抓

“没错,就是他!”

10月11日上午,在福建省福州市一个公园里,慈溪市公安局侦查中心的4位民警从不同方向冲出,将躺在公园花坛石阶玩手机的孙某抓获。至此,这个潜逃18年的命案积案逃犯结束了逃亡生涯。

2003年4月20日,在慈溪周巷镇打零工的孙某在聚众斗殴时将一名男子用刀刺死,案发后孙某畏罪潜逃,并被慈溪公安上网追逃。

今年年初,慈溪市公安局侦查中心追逃工作专班在梳理往年逃犯过程中,发现2016年福建一起赌博案中的嫌疑人勾某与逃犯孙某极为相似,而真正的勾某长相却与赌博案中的嫌疑人照片完全不同。经过深入调查,发现孙某多名重要关系人都跟福建有关联,确认了孙某冒用他人身份信息的事实。

侦查中心通过半年持续不断地研判分析、调查取证,逐渐确定了孙某经常出没的两个地点。

10月10日晚,追逃工作专班到达福建。“当晚,我们就立刻前往孙某的住处,他住在城乡结合部的群租房,一栋房子内住了几十户人家,没有门牌号,也不知道具体的楼层房间位置,我们在群租房的入口处蹲守整夜也没发现他的身影。”办案民警杨钧介绍,虽然没有发现孙某的身影,但每个民警早在出发前就熟记了孙某赌博案时的“八字眉三角眼”长相特征,“只要他一出现,我们就能认出他来!”

次日上午,追逃工作专班前往第二个地点,到达后附近只有政府办公大楼和公园。专班民警有些不知所措,不知该从何处入手,便准备去旁边公园内坐着捋捋思路。

进入公园后,民警发现公园里有不少在打牌的老大爷,突然想起孙某之前也是因为赌博被抓,今天会不会也在其中参与玩牌?民警便分组在公园中搜寻,不出两分钟,就找到了躺在公园花坛石阶玩手机的孙某,随即将其抓获。

据杨钧介绍,孙某潜逃后多次改名换姓,在工地里编钢筋打打零工,生活过得非常拮据。民警在抓捕时喊:“孙某,我们是慈溪市公安局的!”孙某马上反应过来,脸色煞白,几乎瘫倒,上车都需要民警搀扶。

记者 张贻富 通讯员 冯金波 文/摄



抓捕孙某现场。



宁波海曙普仁医院 泌尿外科专业

健康热线: 0574-2785 9999

院址: 海曙区解放南路8号(兴宁桥西、天元大厦对面)